
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Το	  αυτί	  μας	  είναι	  αισθητήριο	  όργανο	  και	  για	  την	  αίσθηση	  της	  ακοής	  και	  για	  την	  
αίσθηση	  της	  ισορροπίας.	  	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  τμήμα	  του	  αυτιού	  βρίσκονται	  τα	  ακουστικά	  οστάρια;	  Ποια	  είναι	  η	  σειρά	  
τους,	   από	   το	   εξωτερικό	   προς	   το	   εσωτερικό	   του	   αυτιού	   μας;	   	   Ποιο	   από	   αυτά	  
βρίσκεται	   σε	   επαφή	   με	   τον	   τυμπανικό	   υμένα,	   ποιο	   συνδέεται	   με	   την	   ωοειδή	  
μεμβράνη	  (6μ)	  
	  
β)	   Ποιοι	   είναι	   οι	   υποδοχείς	   της	   ισορροπίας;	   Ποιοι	   από	   αυτούς	   φέρουν	   στην	  
επιφάνεια	  τους	  ωτόλιθους;	  Ποια	  είναι	  η	  σύσταση	  των	  ωτολίθων;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  
νεύρο	  που	  μεταφέρει	   τις	  νευρικές	  ώσεις	  που	  παράγονται	  από	  τους	  υποδοχείς	  της	  
ισορροπίας;	   Σε	   ποιο	   τελικά	   τμήμα	   του	   εγκεφάλου	   καταλήγουν	   αυτές	   οι	   νευρικές	  
ώσεις,	  προκειμένου	  να	  ερμηνευθούν;	  (6μ)	  
	  

ΙΙ.	   Οι	   ωοθήκες,	   ως	   μεικτοί	   αδένες,	   διαθέτουν	   εξωκρινή	   και	   ενδοκρινή	   μοίρα.	   Η	  
εξωκρινής	  μοίρα	  παράγει	  τα	  ωάρια	  και	  η	  ενδοκρινής	  τις	  γυναικείες	  ορμόνες.	  Να	  
απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις	  :	  
	  
α)	  Ποιες	  είναι	  ο	  ορμόνες	  που	  παράγουν	  οι	  ωοθήκες,	  και	  πότε	  ξεκινάει	  η	  παραγωγή	  
τους;	  (3μ)	  
	  
β)	   Ποια	   από	   τις	   παραπάνω	   ορμόνες,	   κυρίως,	   επηρεάζει	   τα	   δευτερεύοντα	  
χαρακτηριστικά	  του	  γυναικείου	  φύλου;	  Ποια	  χαρακτηριστικά	  συμπεριλαμβάνονται	  
σε	  αυτά;	  (3μ)	  
	  
γ)	  Ποιο	  «μέσο»	  χρησιμοποιούν	  οι	  ορμόνες	  που	  εκκρίνονται	  από	  τις	  ωοθήκες,	  ώστε	  
να	  καταφέρουν	  να	  φθάσουν	  στα	  κύτταρα	  στόχους	  τους;	  Σε	  ποιο	  από	  τα	  επιμέρους	  
τμήματα,	  αυτού	  του	  «μέσου»	  	  βρίσκονται	  διαλυμένες;	  (4μ)	  
	  
δ)	  Πώς	  ονομάζονται	  τα	  κύτταρα	  από	  τη	  μειωτική	  διαίρεση	  των	  οποίων	  παράγονται	  
τα	  ωάρια;	   Πώς	   ονομάζεται	   η	   δομή	   των	  ωοθηκών	   που	   περιέχει	   τα	   κύτταρα	   αυτά;	  
Πώς	   ονομάζεται	   το	   τμήμα	   του	   αναπαραγωγικού	   συστήματος	   της	   γυναίκας	   στο	  
οποίο	  γονιμοποιείται	  το	  ωάριο;	  (3μ)	  	  

	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Η	   τροχαία	   με	   διάφορα	   μηνύματα	   κοινωνικού	   περιεχομένου	   που	   προβάλλονται	  
στην	   τηλεόραση,	   προτρέπει	   τους	   αναβάτες	   μοτοσυκλετών	   να	   φορούν	   κράνος,	  
προκειμένου	   να	  αποφεύγονται	   οι	   σοβαρές	   κακώσεις	   του	   εγκεφάλου.	  Δυστυχώς	  



όμως	   πολλά	   ατυχήματα	   προκαλούν	   είτε	   θάνατο	   σε	   όσους	   έχουν	   εμπλακεί	   σε	  
αυτά,	   είτε	   σοβαρές	   συνέπειες	   στις	   οποίες	   συμπεριλαμβάνεται	   η	   αδυναμία	  
διατήρησης	  της	  ισορροπίας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
I. Ποιο	  τμήμα	  του	  εγκεφάλου	  μπορεί	  να	  έχει	  πληγεί	  ώστε	  ο	  παθών	  να	  αδυνατεί	  να	  

διατηρήσει	   την	   ισορροπία	   του,	   ποιες	   άλλες	   λειτουργίες	   επηρεάζει	   το	   τμήμα	  
αυτό;	  
	  

II. Για	   να	   φέρνει	   το	   τμήμα	   αυτό	   σε	   πέρας	   τις	   λειτουργίες	   	   που	   αναφέρατε	   στο	  
ερώτημα	   Ι,	   πρέπει	   να	   δέχεται	   και	   να	   επεξεργάζεται	   «μηνύματα»	   που	   του	  
στέλνουν,	   τα	   αισθητήρια	   όργανα	   και	   κατάλληλοι	   υποδοχείς.	   Ποια	   είναι	   τα	  
όργανα	  και	  οι	  υποδοχείς	  αυτοί	  και	  μέσω	  ποιας	  οδού	  τα	  αποστέλλουν;	  (12+13μ)	  

	  


